

# ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЕНИНСКИЙ КОМСОМОЛ — передовой отряд молодых строителей коммунизма!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Суббота  
27 октября  
1973 года  
№ 129 (4229)  
Цена 2 коп.

### К юбилею с трудовыми успехами

29 октября комсомол советская молодежь отмечают 55-летие Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Эта дата отмечается в преддверии волнующего праздника, к которому с большим подъемом готовятся миллионы юношей и девушек — 50-летия присвоения комсомолу имени Владимира Ильича Ленина.

Пятьдесят пятый год комсомола можно назвать годом в рабочей спешке. Включившись в массовое движение «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых», комсомольцы и молодежь района показывают образцы самоотверженного труда. Строгим экзаменом была жатва нынешнего года, в которой приняли участие более шестисот комсомольцев. Они создали более 218 комсомольско-молодежных агрегатов.

Большого успеха добился на жатве-73 член бюро комсомольской организации Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза комбайнер Василий Тетерин. На комбайне СК-4 он намолотил более 10000 центнеров зерна. Хорошо трудились еще молодые комбайнеры Матраевского совхоза Марат Усманов и Виктор Мармышев, колхозов «Новый путь» Владимир Плетнев, «Сакмар» Рашид Исканьяров, им. Калинина Александр Сологуб, которые шли в первых рядах соревнующихся.

Ударным трудом встре-

чают день рождения комсомола механизаторы Абдулахат Шарбанов из Таналыкского и Камил Тактаев из ордена Ленина Матраевского совхозов. Поднимая зябь, они в каждую смену выполняли норму выработки на 125—130 процентов.

С большим воодушевлением встретила молодежь награждение района Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. И радость эта понятна, ибо в этой победе есть и большой вклад комсомольцев. В районе успешно работают более десяти коллективов комсомольско-молодежных ферм, среди которых Сабельевская, Таштугайская и Бакаловская из Таналыкского совхоза лидируют в социалистическом соревновании животноводов. Так, например, доярки Таштугайской фермы за девять месяцев этого года от каждой фуражной коровы получили по 2396 килограммов молока, в том числе в сентябре — 200.

Отличный поларок подготовила празднику комсомола доярка Таделевской фермы Таналыкского совхоза Сания Айсаутова, которая с начала текущего года довела удой от каждой из ней закрепленной коровы до 2662 килограмма. Неплохих показателей добились и комсомолки доярки Флюра Ишбулдина, Лилия Туева, Флюра Саптарова, Гульбина Рахмангулова из Таналыкского, Надежда Тетерина из ордена Ленина

Матраевского совхозов. Первичные комсомольские организации, включившись в движение «Животноводство — ударное дело комсомола», направили на фермы в 1973 году по путевкам более 60 человек.

Новыми трудовыми свершениями встречают знаменитый день юноши и девушки ПМК-292. Среди них бригады отделочников, возглавляемые членом райкома комсомола Гульсарой Султанаевой и Файрузой Мансуровой, добились выполнения плана девяти месяцев на 119—113 процентов.

Р. Арсланов,  
заведующий орготделом  
райкома ВЛКСМ.



Плакат художника В. Рыбакова «Заветам Ленина верны!» (издательство «Изобразительное искусство»). [Фотохроника ТАСС].

### ● Говорят герои жатвы МЫ ПОВЕДИЛИ

Двадцать четыре года я работаю механизатором. Два десятка лет стою за штурвалом комбайна. Здесь я родился и вырос. Но такого трудного года, как нынешний, не помню. Погода настолько оказалась сложной и капризной, что трудно определить тактику комбайнера, сколько она нам принесла тревог и переживаний. Но мы со своими обязанностями справились.

Взял я обязательство намолотить в третьем, решающем году пятилетки десять тысяч центнеров зерна, а сам волновался — смогу ли? Видя на урожай уже были определены, разработана тактика убороч-

ной страды. Но всему делу мешали дожди, холод. Урожай налицо, но попробуй, возьми его сполна. На помощь нам пришли специалисты отделения и совхоза, они воодушевляли нас на то, чтобы урожаем, выращенный с таким трудом, убрать полностью. Мы прилагали свое умение, силу, не считались с отдыхом, а полчаса даже забывали про еду, но цели своей достигли. Уборку провели без потерь и закончили ее первыми в совхозе. С площади 2400 га урожайность составила по 24,8 центнера с гектара. К концу уборки в отделении я выполнил свое обязательство, намолотив 10 ты-

сяч центнеров зерна, потом помогал убирать хлеб в Ново-Петровском и Петропавловском отделениях. Сейчас наше звено, в которое вошли комсомольцы Марат Усманов и Василий Тетерин, работает в колхозе «Красное знамя». Здесь тоже завершаем обмолот хлебов.

Итак, наши механизаторы вышли победителями в единоборстве с капризами природы. В большом караване матраевского хлеба есть доля и нашего упорного труда.

Б. Сирбаев,  
комбайнер ордена Ленина  
Матраевского совхоза.

### ЗА МИР, ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ НАРОДОВ

Столица Советского Союза — Москва в многоцветье флагов и транспарантов. От всего сердца, тепло и радушно приветствуют она участников форума миролюбивых сил. К Москве сейчас устремлены взоры и думы миллионов людей доброй воли, всех, кому дорог мир на земле. Здесь, в Москве, 25 октября открылся Всемирный конгресс миролюбивых сил.

Этому важнейшему событию в истории движения за мир предшествовала большая подготовительная работа по претворению в жизнь идеи о созыве такого конгресса — идеи, выдвинутой президиумом Всемирного Совета Мира более года назад в Сантьяго. Идея созвать всемирный форум борцов за мир нашла широчайший отклик во всех странах, на всех континен-

тах. Уже сама подготовка к конгрессу помогла сплотить сотни организаций, объединяющих миллионы людей самых различных взглядов и убеждений. Яркое свидетельство тому — состав участников форума.

В Москву на Всемирный конгресс миролюбивых сил приехало около 3.200 делегатов из 144 стран. Они представляют около 1100 политических партий, организаций и движений. На конгрессе — руководители и представители 121 международной и региональной организации.

Кремлевский Дворец съездов. 16 часов. Огромный, залитый огнями зал дворца заполнили делегаты и гости конгресса.

В президиуме — тепло встреченные собравшимися члены Международного подготовитель-

ного комитета, руководители международных организаций и движений, видные борцы за мир. Продолжительными аплодисментами, стоя, делегаты и гости конгресса встретили товарищей Л. И. БРЕЖНЕВА, А. А. ГРОМЫКО, А. П. КИРИЛЕНКО, А. Н. КОСЫГИНА, Ф. Д. КУЛАКОВА, К. Т. МАЗУРОВА, А. Я. ПЕЛЬШЕ, Н. В. ПОДГОРНОГО, Д. С. ПОЛЯНСКОГО, А. Н. ШЕЛЕПИНА, П. Н. ДЕМИЧЕВА, Б. Н. ПОНОМАРЕВА, Д. Ф. УСТИНОВА, В. И. ДОЛГИХ, И. В. КАПИТОНОВА, К. Ф. КАТУШЕВА, которые заняли места в правительственной ложе.

Вступительным словом конгресс открывает заместитель председателя Международного подготовительного комитета, президент Международного бюро мира ШОН МАЦБРАЙД.

### МЕСЯЧНИК ЛЕСА И САДА

#### Для лесопосадки 1974 года

Планом предусмотрено подготовить в каждом совхозе по 20—35 га почвы для посадки защитных лесных полос весной 1974 года и по 20 га площади под овраго-балочные насаждения. Однако к выполнению установленного задания приступил только один Матраевский совхоз. Остальные хозяйства пока еще не взялись за эту работу. Вель от своевременной и качественной подготовки почвы будет зави-

сеть качество посадки и приживаемость растений. Земля под лесопосадки 1974 года должна быть подготовлена по системе черного пара.

Надо всем хозяйствам района принять меры, чтобы в дни месячника, объявленного в районе, полностью и качественно подготовить почву под лесопосадки 1974 года.

Р. Уелланов,  
селькор.

## ВАЖНОЕ МЕСТО В ОБЩЕСТВЕННО- ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ ПРИНАДЛЕЖИТ ЛЕНИНСКОМУ КОМСОМОЛУ...

(ИЗ МАТЕРИАЛОВ XXIV  
СЪЕЗДА КПСС).

СВОИ трудовой путь комсомолец Григорий Цыкало только начинает. Молодому механизатору Вишневецкой бригады ордена Ленина Матраевского совхоза было поручено в этом году выращивание кукурузы. Он вместе с Иваном Иосифовичем Бойко засеяли по сто гектаров.

Несмотря на молодость, Григорий взялся за эту не легкую работу с жаром. Так, еще с осени и зимы

он начал закладывать фундамент для будущего урожая. Зябь была вспахана безотвальным способом

было уделено подготовке почвы.

Сев Григорий провел пунктирным способом. Ре-

помогла растениям быстро набрать рост. В результате всех этих агромероприятий молодой кукурузовод вырастил неплохой урожай. Со своей плантации вместо 150 центнеров с гектара он собрал по 260 центнеров зеленой массы. Это благодаря старательности и добросовестности молодого кукурузовода.

Ф. Мухаметов.

## УСПЕХИ МОЛОДОГО МЕХАНИЗАТОРА

на глубине 32 сантиметра. Перекрестным способом проведено снегозадержание. Весной особое внимание

зультаты оказались лучше ожидаемых. Всходы взошли дружно и ровно. Проведенная два раза культивация

У каждого человека есть свое призвание и ему хочется отдать любимому делу все старание и умение. В этой зарисовке как раз пойдет речь об этом.

В 1961 году пятнадцатилетний Геннадий Демидов пришел в отдел кадров Бурибаевского рудоуправления и попросил принять его на работу, на любую, но чтобы быть рядом с машинами.

нинского комсомола. Но его терзала давнишняя мечта.

— Чем я хуже других, буду учиться на шофера, — решил он.

И вот в 1965 г. Геннадий приехал в райвоенкомат и попросил послать его на курсы водителей. Здесь ему пошли навстречу, зачислили в группу шофером Юлдыбаевского сельского профтехучилища.

делал свои обязанности упорно и настойчиво. Перевыполнял социалистические обязательства и добился высокого звания ударника коммунистического труда.

В этом, третьем, решающем году пятилетки, комсомолец Геннадий Демидов взял повышенное социалистическое обязательство — выполнить задание на 130 процентов.

— Свое слово Геннадий сдерживает, — говорит Николай Максимович Буднев, секретарь парторганизации АТЦ, — в третьем квартале он возглавил социалистическое соревнование водителей автомашин марки КРАЗ-256. Квартальное задание выполнил на 159,3 процента.

Комсомолец Геннадий Демидов сейчас работает в счет 1974 года. Этот год для него «завершился» в сентябре. Свое годовое социалистическое обязательство он выполнил за 9 месяцев на 107,5 процента.

В этом году его, как передового производственника, избрали депутатом поселкового Совета. Кроме этих обязанностей надо выполнять комсомольские поручения, и всюду необходимо успеть. И он успевает.

А. Максютков.

## Есть такой парень

— А справишься, ведь там, на автобазе не легко? — спросили у него.

— Буду стараться, — твердо ответил Гена.

Взяли его слесарем. Вначале он помогал опытным слесарям, учился у старших товарищей по работе, а спустя некоторое время начал трудиться самостоятельно. Отлаживал двигатели, регулировал ходовые механизмы, готовил автомашины к очередному рейсу... Каждое порученное задание выполнял вовремя и добросовестно.

— Хороший работник растет у нас, — говорили рабочие цеха.

Особенно волнующим помнит Геннадий тот день, когда его приняли в ряды Ле-

Учеба давалась Геннадию легко, все, что он изучал, было знакомо по работе. В этом же году он получил водительское удостоверение. Но в родном предприятии Геннадию поработать не пришлось, его призвали в ряды Советской Армии. За три года службы он усовершенствовал свое шоферское мастерство. Со срочной службы вернулся первоклассным водителем.

Устроился Гена на работу в родном цехе. Приняв машину, воедино слился с трудовым ритмом предприятия. Возил руду из шахты, на фабрику, делал рейсы на станцию Сара. Не жаловался на бездорожье, плохие погодные условия, а

## АКТИВНАЯ КОМСОМОЛКА

Фирдаус Сынбулатова третий год работает медсестрой в инфекционном отделении райбольницы. За это время она показала себя трудолюбивой и активной в общественной жизни.

Если в отделении дежурит Фирдаус, то можно не беспокоиться. Все предусмотренные процедуры выполняет вовремя, в помещении всегда идеальный порядок. Очень тепло о ней отзываются больные.

В коллективе очень уважают старательную комсомолку. Ее избрали членом месткома профсоюза. Она является редактором стенной газеты «Медик». Аккурратно посещает и участвует на политзанятиях.

За хорошую работу и активное участие в комсомольской жизни Фирдаус Сынбулатова дважды награждалась Почетной грамотой райкома ВЛКСМ. В День медицинского работника администрация и местный комитет райбольницы наградили ее похвальной грамотой и ценным подарком.

Наши комсомолки Фирдаус Сынбулатовой оказали большое доверие, избрали ее делегатом на XXV районную комсомольскую конференцию.

З. Махмутова,

секретарь комсомольской организации райбольницы.

## Новое пополнение

Хорошая традиция есть у молодежи района — ежегодно в канун Дня рождения комсомола сотни юношей и девушек подают заявления о приеме в ряды членов ВЛКСМ. Нынешняя годовщина не исключение. Более ста пятидесяти молодых хайбуллинцев в эти праздничные дни связали свою жизнь со Всесоюзным Ленинским Коммунистическим Союзом Молодежи и торжественно получили алые книжицы. Они поклялись в верности идеалам В. И. Ленина, дали слово жить, работать и бороться по-ленински, свято выполнять его заветы.

Наш корр.

## Близкий друг пионеров



Комсомолка Зайтуна Янузакова вот уже восемь лет работает старшей пионервожатой в Акъярском детском доме. За это время она показала себя как хороший организатор и воспитатель подрастающего поколения. Возглавляемая ею пионерская дружина им. Юрия Алексеевича Гагарина в 1972 году стала правофланговой и является одной из лучших в районе. За активное участие во Всесоюзном марше «Всегда готов!», посвященном 50-летию пионерии страны, она была награждена Почетной грамотой райкома ВЛКСМ.

Зайтуну часто можно застать за пионерскими делами. Например, тимуровская команда детского дома под ее руководством помогает престарелым жителям села Акъяр. Они взяли шефство над пенсионерками Натальей Лукьяновной Журавлевой, Уркией Шагивалевой, Нагимой Юлдашбаевой и повседневно помогают им по хозяйству.

В честь 50-летия пионерской организации Башкирии Зайтуна Янузакова награждена значком ЦК ВЛКСМ. За активную и хорошую работу она ранее неоднократно удостоивалась Почетных грамот райкома ВЛКСМ и Совета районной пионерской организации.

В. Абдуллин.  
На снимке: комсомолка Зайтуна Янузакова.

Фото В. Усманова.

## Молодежь показывает пример

В первом продовольственном магазине поселка Татыр-Узяк хорошо организовали свою работу продавцы Альфира Тугузбаева и Тамара Новокшанова. Альфира сюда пришла после окончания школы продавцов и работает пятый год, после пришла и Тамара. Подруги хорошо работают. В их магазине, хотя и небогатый ассортимент продовольственных товаров, все необходимое для покупателя есть.

— Главное, не только иметь товар, а нужно и правильно его показать покупателю, — говорит Альфира Тугузбаева. И действительно, эти девушки так делают. На полках хорошая раскладка, всякий товар на своем месте. На них имеются этикетки цен, наименование и сорт. Магазины хотя и тесные, но в нем чисто.

Мы посмотрели книгу жалоб и предложений. В ней зафиксировано не-

сколько благодарностей в адрес хозяек магазина.

В бухгалтерии Татыр-Узякского хозрасчетного торгового объединения мы заинтересовались итогами социалистического соревнования за девять месяцев текущего года. У продавцов продовольственного магазина Альфиры Тугузбаевой и Тамары Новокшановой хорошие показатели. Девяти-месячный план товарооборота выполнен на 102 процента. Населению продано продовольственных товаров на 114 тысяч рублей. Сейчас они развернули социалистическое соревнование за отличное обслуживание покупателей, за досрочное выполнение плана третьего, решающего года девятой пятилетки по всем показателям. Верится, что свое слово они сдержат.

Т. ЯИЦКИЙ.  
На снимке: А. Тугузбаева.  
Фото В. УСМАНОВА.



«ЗНАМЯ ТРУДА»

27 октября 1973 г., 2 стр.

## ◆ Передовик пятилетки



Елена Генриховна Фрезе — передовая доярка племзавода «Первомайский» Новосибирской области стала серебряным призером Всесоюзного конкурса мастеров машинного доения. За год она получает от каждой коровы более 5000 килограммов молока.

Фото А. Полякова.

(Фотохроника ТАСС).

## Родному совхозу

Зерна на току было много. Чтобы вовремя его очистить и засыпать в зерома, рабочие трудились в две смены. Но они все равно не успевали. А зерно все прибывало и прибывало. Тогда-то и появились учащиеся Целинной средней школы на зерноочистительном току Центрального отделения Хайбуллинского совхоза.

Более двух недель трудились девятиклассники на очистке, разгрузке зерна, подготавливали новые плет-

щадки. Словом, дел было сделано много. Особенно по ударному трудились Мансур Гумеров, Сергей Родин, Виктор Иванов, Вова Кудряков, Зуфар Селовсянов, Ринат Маликов.

По примеру девятиклассников учащиеся 5—10 классов после уроков также приняли активное участие в уборке урожая. Они собрали картофель с площади 6 и свеклу с 40 гектаров.

Г. Гизатова,  
юнкор.

## ПОМОЩЬ УЧАЩИХСЯ

Сознавая трудное положение, создавшееся из-за неблагоприятных погодных условий, учащиеся 7, 8, 9 классов Янтышевской средней школы пришли на помощь родному колхозу в уборке свеклы и картофеля. С 10 гектаров собрали 800 центнеров свеклы, с 2,65 гектара 556 центнеров картофеля и слали на ферму. Переворшили хлебных валков на площади 144 гектара. В свободное время они работают на зерновом току.

Не отстают от янтышев-

цев и учащиеся Антинганской восьмилетней школы. Они в Ново-Петровской бригаде убрали урожай свеклы с 10 гектаров, в Антинганской — картофеля с 5 гектаров, брюкву с 1 гектара, переворшили хлебных валков на поле Янтышевской бригады в 62 гектара.

За оказанную большую помощь руководство колхоза объявило благодарность учащимся обеих школ.

Ф. Зайнагаблинов,  
учитель-пенсионер.

## ◆ Хотя письмо не опубликовано

### Приказ надо выполнять

В редакцию нашей газеты обратился рабочий Самарского отделения Акъярского совхоза И. Ф. Ращупкин. В своем письме он пишет, что приказом по совхозу он назначен мастером-наладчиком в отделение, за ним закреплена специальная автомашинка. Положенную работу в основном он выполняет при пересмене утром и вечером. Днем, в свободное время, управляющий отделением направляет его на другие работы, не связанные с обслужива-

нием техники, а оплату не производит.

Письмо И. Ф. Ращупкина было направлено председателю рабочего комитета совхоза Г. С. Наливкину, который сообщил, что в дальнейшем И. Ф. Ращупкину оплата труда будет производиться, как мастеру-наладчику, который назначен на эту должность приказом по совхозу. Использование автомобиля на работу, не связанную с выполнением технического обслуживания, запрещено.

## ● Человек и закон

### ДОБРОТА ВО ВРЕД...

О вреде пьянства сказано немало. Реже говорится о причинах, способствующих злоупотреблению алкоголем. Одна из них — продажа водки и других алкогольных напитков лицам, находящимся в состоянии опьянения. Порой «сердобольные» работники торговли уступают настойчивым требованиям подвыпивших граждан. За этим, казалось бы, безобидным актом «купи-продажи», скрываются неприятные последствия. Покупатели, приняв очередную дозу алкоголя, теряют контроль над собой, нарушают общественный порядок, а иногда совершают преступления.

Так было и с водителем микроавтобуса «Раф» Брутовым. Проезжая мимо продовольственного магазина, он «почувствовал», что именинах у тещи выпил мало. Купив водку, он выпил еще «чуть-чуть» и вскоре сбил велосипедиста. Надо отметить, что к ответственности был привлечен не только Брутов, но и продавец, отпустивший ему водку. На первый раз — к административной.

Но не в штрафе, собственно говоря, дело. Он не купит в полной мере вину продавца. Пусть даже и не умышленную, косвенную. Отнесись продавец добросовестно к своим должностным обязанностям, несчастия могло и не случиться. (Хотя не следует забывать, что управление машиной даже в состоянии легкого опьянения грозит опасностью). Но как бы то ни было — водка была отпущена, а затем выпита. Последствия самые печальные — покупатель попал на скамью подсудимых, велосипедист в больницу, продавец оштрафован.

Согласно Указу Президиума Верховного Совета РСФСР от 19 июня 1972 года, за нарушение правил торговли водкой и другими спиртными напитками работники торговых предприятий могут быть оштрафованы на сумму от 10 до 25 рублей.

Наряду с запрещением продажи всех алкогольных напитков нетрезвым людям, повсеместно запрещено отпускать спиртное не-

совершеннолетним. Запрещается также продажа водки и других алкогольных напитков крепостью 30 процентов и выше в торговых предприятиях, находящихся в районе расположения производственных предприятий истроек, учебных заведений, детских учреждений, больниц, санаториев и домов отдыха, вокзалов, пристаней и аэропортов, культурных и зрелищных предприятий, а также в местах массовых гуляний и отдыха трудящихся. Кроме этого, не разрешается продажа водки и других алкогольных напитков крепостью 30 процентов и выше в розничной торговой сети ранее 11 часов утра и после 19 часов вечера.

За нарушение правил торговли спиртными напитками штрафы налагают административные комиссии при исполнительных комитетах местных Советов депутатов трудящихся.

Чтобы предупредить злостные нарушения правил торговли водкой и другими спиртными напитками, Указом установлены более строгие меры ответственности. Так, повторное нарушение правил в течение года после наложения штрафа, либо применения других мер административного или общественного воздействия наказываются исправительными работами на срок до одного года. В качестве наказания нарушителей может быть избран и штраф от 50 до 100 рублей. При этом виновного могут лишить права работать в торговых предприятиях и предприятиях общественного питания на срок от трех до пяти лет.

Каждый продавец, работающий в винно-водочном отделе, должен всегда помнить, что и он не должен стоять в стороне от борьбы с такими явлениями, как пьянство, алкоголизм.

И. Гранкин,  
юрист.  
(ТАСС).

## ● ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — В КАЖДЫЙ ДОМ

### АКТИВНО И ОРГАНИЗОВАННО

В Самарском отделении связи распространено 3000 экземпляров периодической печати на 1974 год при задании 3200. Особенно активно подписались жители деревни Юлбарсово. Они в будущем году получат более 480 газет и журналов, или в среднем по 7 экземпляров на каждый двор. Газеты «Совет Башкортостана» и «Хезмет байрагы» выписали все семьи. Читатели Юлай и Зия Байгужины, Хамит Рыскулов и Хурмат Аккужин подписались на 11—13 газет и журналов. В этом большая заслуга почтальона Абдуллы Ху-

жамбердина и общественного распространителя счетовода Юлбарсовского отделения Рашиды Байгужиной.

Неплохо идет подписка и в селе Самарск. Здесь распространено 875 экземпляров периодической печати. Надо отметить хорошую работу в этом почтальонки Сары Нестеровой и общественного распространителя бухгалтера мехлесхоза Евлакии Алейниковой.

Р. Уелланов,  
селькор.

## Цифры и факты

О том, какими быстрыми темпами идет развитие сельского хозяйства района, говорят цифры за последние пять лет.

	1968 год	1973 год (9 месяцев.)
В колхозах и совхозах района имелось:		
тракторов	765	951
зерновых комбайнов	434	494
грузовых автомобилей	325	340
Крупного рогатого скота	23658	34227
в том числе коров	9313	9688
свиней	13623	13972
овец	53554	73270
Получено приплода: телят	9752	7006
на 100 коров	84	89
поросят	12888	10745
на одну основную свиноматку	15	20
ягнят	16669	25209
на сто овцематок	75	88
Средний удой молока от коровы (кг)	1898	1953
Настриг шерсти с одной овцы (кг)	2,3	3,2
Получено яиц от одной курицы (шт.)	73	103
Продано государству мяса (цент.)	38730	43252
молока (цент.)	138916	143591
яиц (тыс. шт.)	966	1055
шерсти (цент.)	1646	3002

За это время в колхозах и совхозах построены десятки культурно-бытовых и производственных объектов, жилья и животноводческих помещений с механизацией трудоемких процессов. Сейчас на фермах колхозов работает 27 дойных агрегатов. В скотопомещениях установлены кормораздатчики на 2000 голов крупного рогатого скота и 500 свиней. Механизирована уборка навоза на 2000 голов крупного рогатого скота и 600 свиней. Водопроводом доставляется вода для 9 тысяч голов крупного рогатого скота, 2800 свиней и 1200 овец. Установлены автопоилки на три тысячи голов крупного рогатого скота.

## Условия хорошие

В начале октября мы перевели весь скот на стойловое содержание. К этому подготовились заранее. Все помещения надежно отремонтированы и утеплены.

В четырехрядном коровнике содержится дойный гурт. Здесь подготовлены кормушки, в нужных местах заменены полы, застеклены оконные рамы.

Телятники и помещения для молодняка крупного рогатого скота очищены от навоза, обмазаны и побелены. Приведена в порядок вся территория животноводческого городка.

На зимний период у нас заготовлено силоса 22000, сенажа — 40000 и сена 2000 центнеров. Думаем, что и общественный скот будет сыт и в тепле.

М. Хакимов,  
учетчик первой фермы  
колхоза «Сакмар».

## ОПЫТ УЧАЩИХСЯ ОПРАВДЫВАЕТ

В Самарской средней школе в прошлом учебном году были организованы три производственные бригады. Так, одна из них работала в базисном питомнике Хайбуллинского мехлесхоза, другая — в основном на школьном учебно-опытном участке, а учащиеся 2—4-х классов занимались практической и опытной работой при школе.

В бригаду, работавшую в мехлесхозе, вошли учащиеся 8—9-х классов. Руководили ею учитель биологии Михаил Иванович Маркович и лаборант школы Е. И. Садова. За бригадой была закреплена площадь, засаженная лесопосадочным материалом, в шесть гектаров.

Эта бригада была разбита на звенья, за которыми закрепили определенный участок. Учащиеся ухаживали за лесокультурой. Каждое звено взяло обязательство, между собой они заключили договоры и работали соревнуясь.

В ходе соревнования отличилось звено С. Иргалина. За хорошие показатели и добросовестный труд приказом Хайбуллинского мехлесхоза все члены звена награждены Почетной грамотой в честь Дня работника леса и ценными подарками.

Учебно-опытный участок школы имеет 0,5 гектара площади, где имеются отде-

лы: опытно-коллекционный, цветочно-декоративный, плодовый сад и овощеводства. Здесь учащиеся 2-4-х классов на участке площадью 1010 квадратных метров выращивают 22 вида многолетних и однолетних цветочных культур, проводят опыты по размножению цветов и внесению различных удобрений, в том числе с внекорневой подкормкой микроэлементов.

А учащиеся 5—8 классов большей частью занимаются овощеводством. Так, вот уже в течение нескольких лет под руководством учителя биологии М. И. Марковича они проводят сортоизучение белокачанной капусты, в результате которого выявили, что в нашей местности лучший урожай дает сорт «Слава-1035». Например, в этом году некоторые качаны его весили 14—17 килограммов.

Наши учащиеся интересовались влиянием внекорневой подкормки на урожай помидоров, капусты, столовой свеклы. Проведенный опыт дал хорошие результаты.

Контрольный участок в десять квадратных метров дал урожай капусты 300 килограммов, а опытный — 400 кг. Пятиклассники, занимаясь выращиванием картофеля различными способами, выяснили значение окучивания на развитие клубней и уро-

жай этой культуры, а также действие на урожай сроков посева. Результаты таковы: контрольный участок дал 240 килограммов, а опытный — 350.

В этом сезоне школа собрала 1,2 тонны картофеля, 320 килограммов помидоров и огурцов, 52 килограмма лука, 100 килограммов столовой свеклы и 1,2 тонны капусты. Работа велась в течение всего лета по плану и графику, утвержденному педагогическим советом школы. Много труда вложили учитель биологии М. И. Маркович, учитель труда В. И. Олейников и лаборант Е. И. Садова.

Собранный урожай педагогический совет школы решил передать интернату. В сентябре сделанный в интернате анализ показал, что стоимость питания учащихся за месяц составляет 7 рублей 80 копеек, из них 2 рубля 80 копеек за счет школьного участка. Родители платят всего 5 рублей в месяц, а в группах продленного дня обеда составляет всего 6—7 копеек.

Здесь хотелось бы обратить внимание на то, чтобы руководство Акьярского совхоза регулярно выдавало мясо и другие продукты, чтобы лучше решать проблему питания учащихся в интернате.

**Ф. Каримов,**  
директор Самарской  
средней школы.

## Работать в тесном контакте

Коллективы педагогов упорно трудятся над дальнейшим повышением уровня идейно-воспитательной работы, которая во многом зависит от того, в каком содружестве семья и школа будут совместно решать эту задачу. Учитель не ограничивается часами школьных занятий, он первый и добрый советчик в семье и поэтому дети, родители которых находятся в контакте с педагогами и помогают в общественной жизни школы, учатся на «хорошо» и «отлично».

Дирекция и родительский комитет Уфимской средней

школы благодарны таким родителям, как М. Д. Вакуленко, Т. Г. Гаманович, Р. Н. Марушак, А. Ф. Омелич, Р. А. Журавлева, Р. И. Гугучкина, Т. С. Панченко, А. Иванова, супруги Калимулла и Сабира Юсуповы, Султангали и Райса Туманшины, Хисам и Зайтуна Тактаевы, Александр и Нина Бурдахины, Любовь и Сергей Афанасьевы, Шарифьян и Назира Султановы, Яныбай и Булякбика Субаргушевы и многие другие, которые имеют тесную связь со школой, прилагают все силы, чтобы их дети учились прилежно и

выросли трудолюбивыми. Безусловно, эти родители трудятся на производстве, но они чувствуют свою ответственность и систематически занимаются воспитанием ребенка.

Теперь каждый родитель должен беспокоиться за своих детей, когда партия и правительство ставят конкретный вопрос о переходе ко всеобщему среднему образованию.

**Н. Калимуллин,**  
директор Уфимской  
средней школы.  
**Р. Бурдахина,**  
председатель родительского комитета.

## НА СТРАЖЕ ЛЕСА

Асхат-агай Аширов более пятнадцати лет работает техником участка переходного в мехлесхозе Усерганского лесничества. Ежегодно он перевыполняет плановые задания по всем показателям.

В этом году Асхат Аширов взял повышенное социальное обязательство, которое выполняется успешно. Изготовлено для нужд народного хозяйства 100 саней, 280 оглоблей, 1300 метелок,

600 черенков, 1235 дубовых столбов.

Успех работы во многом зависит от товарищей по труду. На его участке хорошо трудятся лесники Султан Хунафин и Сальман Байгильдин. Они целыми днями находятся в лесу: то заготавливают оглобли, черенки, то ведут санитарную рубку, или косят сено для государственного фонда. Поэтому, в обход их меньше всяких нарушений правил

рубки леса.

Коммунисту Асхату Аширову доверена одна из ответственных общественных работ. Он уже много лет работает председателем родительского комитета. Его часто можно видеть среди учащихся. Не только в своем коллективе, но и у односельчан он пользуется авторитетом. Поэтому-то его восьмой раз избрали депутатом сельского Совета.

**У. Илимбетов.**

## «Хождение по мукам»



Москва. На киностудии «Мосфильм» снимается многосерийный телевизион-

ный фильм «Хождение по мукам» по трилогии А. Толстого. Режиссер В. Ордынский. Сценарий написан им совместно с О. Стукаловым.

В фильме снимаются известные актеры Юрий Соломин, Михаил Козаков, Михаил Ножкин и другие. Роли сестер Даши и Кати играют молодые актрисы Ирина Алферова и Светлана Пенкина, только что окончившие театральные вузы.

На снимке: рабочий момент съемки. Телегин — артист Ю. Соломин, Катя — артистка С. Пенкина.

**Фото А. Конькова.**  
(Фотохроника ТАСС).

## ПОСВЯЩЕННЫЙ ХЛЕБОРОБАМ

Недавно в деревне Гаделево учащиеся восьмого класса Мамбетовской средней школы выступили с концертом. Прошел он успешно, особенно зрителям понравились песни и пляски Мамбетовой Фанузы, Каипова Фарита, Тук-

мановой Тансылу. Гаделевцы пожелали юным артистам старательно учиться, радостно жить и в дальнейшем почаще выступать с концертами.

**У. Багишаев,**  
селькор.

### ◆ Наши консультации

## ПОГОВОРИМ О РАДИКУЛИТЕ

«У меня прострел!» — с такой жалобой к нам — врачам обращаются многие больные. Острое чувство скованности в спине, боли в пояснице или в ноге могут объясняться множественной причиной, сразу разобраться в них не всегда удается даже опытному специалисту. В возникновении боли виноват обычно маленький (размером всего в несколько миллиметров) участок периферического нерва, расположенного между спинным мозгом и позвоночным отверстием. Воспалившись, этот нервный корешок увеличивается и из-за этого нарушается циркуляция спинно-мозговой жидкости и крови.

Статистика последних лет свидетельствует: 95 процентов пояснично-крестцовых радикулитов обусловлены изменениями хрящевой «прокладки» между позвонками, причем преимущественно поясничного отдела области, испытывающей самую большую нагрузку, особенно при выполнении физической работы. С годами межпозвонковые диски утрачивают эластичность, в них снижается содержание влаги и они смещаются, ущемляя при этом нервные окончания. Отсюда — и нестерпимые боли.

Определенное значение в развитии радикулита имеют врожденные изменения позвоночника, дающие о себе знать не в молодые годы, а чаще после 40 лет. Иногда в появлении боли бывает повинна инфекция, особенно хроническая, исходящая из очагов, расположенных в зубах, миндалинах, желудке.

Развивается недуг по-разному: у одного боль нарастает постепенно, у другого — сразу становится сильной, а потом (в течение нескольких недель, а иногда и месяцев) снижается. Нередко возникает вынужденная поза — из-за напряжения мышц спины человек не в силах ни согнуться, ни разогнуться.

Среди лечебных мер, применяемых при радикулите, можно упомянуть ультрафиолетовое облучение, электрофорез лекарственных веществ, микроволновую терапию, УВЧ, парафиновые, озокеритовые и грязевые аппликации, ультразвук, лежание на щите (жесткая постель), вытяжение на наклонной плоскости, лечебную гимнастику, массаж, радоновые, сероводородные, йодобромные ванны. Все эти процедуры назначает, конечно, врач.

Первое условие профилактики радикулита — заблаговременная ликвидация очагов хронической инфекции в организме — своевременное лечение зубов, воспалительных заболеваний и т. д. Весьма полезна также специальная гимнастика, укрепляющая мышцы спины. Очень важно научиться при выполнении любой физической работы правильно распределять нагрузку на позвоночник. Многие люди повышено чувствительны к охлаждению, их нервная система остро реагирует на всевозможные яды, в том числе на алкоголь и никотин. Забывать об этом никак нельзя!

**В. Воздвиженская,**  
кандидат медицинских наук.  
(ТАСС).

Зам. редактора **И. А. ТУЛЯШЕВ.**

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Хайбуллинской конторе районных электрических сетей на постоянную работу требуются: эл. монтеры, трактористы, токарь-слесарь, шофер.

Оплата по штатному расписанию.

Обращаться по адресу: пос. Бурибай, Хайбуллинский РЭС.

Администрация.